
 
 

 
 

 

Tutorial - Antonia von Farbenmix mit Schulterpassen  

 
Ich habe in letzter Zeit öfter von Problemen mit dem Ausschnitt beim “Antonia“ Shirt von 

Farbenmix gehört und gelesen, insbesondere bei der Version mit Schulterpassen. 

Letztens habe ich 2 Antonias genäht und dabei sind mir ein paar Dinge aufgefallen, auf die 

man achten sollte. Daher hab ich ein paar Fotos davon gemacht und zeige Euch wie ich das 

mache. 

Die Version mit Schulterpassen hat einen etwas weiteren Ausschnitt als die "normale" 

Version (wenn diese mit Bündchen genäht wird), sie ist aber nicht per se zu weit, wenn 

man die Schulterpassen richtig ansetzt.  

Man kann den Ausschnitt aber auch ganz einfach etwas verkleinern, wenn man möchte: 

 
 

Die Schnittteile von 
Vorderteil und 
Schulterpasse noch mal 
abzeichnen. 

 

Dann nehmt ihr das 
Schnittteil von der 
"normalen" Version und legt 
ihn darüber. 
 

http://www.farbenmix.de/de/antonia.html
http://www.farbenmix.de/
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Und zeichnet den Ausschnitt 
nach… 
 

 

 

…oder eine parallele Linie 
dazwischen, damit der 
Ausschnitt etwas kleiner 
wird. 
 

 
 
Dasselbe dann noch mal für das Rückenteil und den hinteren Teil der 
Schulterpasse machen, und die neuen Schnittteile ausschneiden. 
 
Ich habe für mein Shirt den Ausschnitt um 0,5 cm kleiner gemacht, 
also die gepunktete Linie genommen. 
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Jetzt geht´s weiter mit dem Zusammensetzen des Shirts: 

 
Alle Teile mit Nahtzugabe zuschneiden...ich beginne die 
Schulterpassen an das Vorderteil zu setzen (hier gibt es die 
Passzeichen, so kann man sich eigentlich nicht vertun, welche Seite 
der Passe ans Vorderteil kommt): 
 

 
 

Die Teile treffen am 
Halsausschnitt aufeinander, 
die Spitze der Passe muss 
NICHT bis zum 
Armausschnitt reichen! Je 
nach NZ endet sie 1-2 cm 
oberhalb. Es ist hier etwas 
kniffelig die schmale Spitze 
zu fixieren...ein kleines 
Stückchen Stylefix kann 

helfen , oder irgendein 
anderer Kleber, oder sehr 
gut stecken oder heften. 

 
 
 

Bevor ich nähe klappe ich 
die Passe einmal um, um zu 
gucken, ob alles gut 
gesteckt ist. 
Der Übergang 
Vorderteil/Passe sieht gut 
aus… 
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…also nähen. 

 
 

Auseinanderklappen und 
Nahtzugabe Richtung Passe 
bügeln 
 
Das Gleiche für die andere 
Schulterpasse am Vorderteil 
machen. 

 

Nun geht es ans Rückenteil: 
 
Hier treffen Passe und 
Rückenteil in einem 
anderen Winkel aufeinander 
daher aufgepasst!  
 
Wenn ich so stecke… 
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…schließen Rückenteil und 
Passe nach dem Nähen nicht 
richtig aneinander an. So 
müsste man mind. 1 cm vom 
Rückenteil abschneiden um 
es anzugleichen und der 
Ausschnitt würde zu weit. 

 
 

Also: die Spitze der Passe 
muss überstehen, wobei die 
untere Seite des 
überstehenden Dreiecks der 
Nahtzugabe entspricht. 

 
 

Und umgeklappt...so passt 
es gut. 
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Und so beide Schulterpassen 
an das Rückenteil setzen. 

 
 

Nahtzugaben Richtung Passe 
bügeln. 

 

Und alle Nähte von rechts 
absteppen. 
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Ich schließe alle 4 "Passen"nähte, da ich das Bündchen als Ring 
geschlossen einsetze (nach der normalen "Viertel-Kreis" Methode), ich 

zeige es hier der Vollständigheit halber doch noch eben . 
 

 
 

Ich falte das Shirt an der 
vorderen und hinteren Mitte 
(und lasse gleich 2 Nadeln 
als Markierung stecken) und 
messe die Länge des 
Halsausschnittes (hier 43 
cm). 

 
 

 
Da ich Bündchenware 
benutze, berechne ich die 
Länge des Streifens durch 
Multiplikation mit 0,75. Die 
Breite beträgt 6 cm. 

 

Ich schließe den Streifen 
zum Kreis, bügle die NZ 
auseinander. 
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Längs falten (links auf 
links), bügeln und den Kreis 
vierteln. 

 
 

Ebenso den Halsausschnitt 
vierteln. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Bündchen an den Viertel-
Markierungen an den 
Halsausschnitt stecken 
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Nun "hefte" ich das Bündchen mit 
der Nähmaschine an (Zickzack 
mit Stichbreite 0,5 und 
Stichlänge 3 bis 3,5).  
 
Das Bündchen liegt dabei oben 
und ich dehne es so, bis es schön 
auf dem Halsausschnitt liegt. 
Dabei halte ich den Stoff immer 
an dem nächsten "Viertelpunkt" 
fest. Ich hefte mit ca. 0,5 cm 
Nahtzugabe 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Sieht nun noch nicht so gut 
aus, aber das Bündchen ist 
ja auch noch zu breit. 
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Jetzt nähe ich es endgültig 
mit der Ovi fest, dabei 
orientiere ich mich an dem 
"Heftfaden" und lasse das 
Messer genau da 
abschneiden. 

 

 

Und am Kind sieht man, 
dass der Ausschnitt gut 
sitzt. 

 

 
 
 
 
 

Nur noch ordentlich bügeln 
und absteppen. 
 
Ich setze das Halsbündchen 
immer ein, bevor ich die 
Seitennähte schließe, dann 
lässt sich der Ausschnitt 
besser bügeln. 
. 
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Weiter geht’s wie bei jedem 
Shirt:  
Ärmel einsetzen, 
Seitennähte schließen und 
Säumen. 
 
Fertig!  
 
 

 

 

 

Fragen oder Anmerkungen?  Schickt mir einfach eine e-mail: 

andrea@naaikamertje.nl 

Auf meiner Homepage findet ihr noch weitere Anleitungen: 

www.naaikamertje.nl 
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